



【采访手记】莫童本不打算接受我们的采访。她说她不想出名。她介绍的更多的是他们的义工团队，以及他们所做的洋溢着爱心与奉献的公益事业，比如他们只用了一周时间就为一名两岁半的白血病患者募集21.65万元救命款。她深深震撼于这份事业所蕴含的超强能量。她热爱这份事业，以及这些无私奉献的队友，所以她决定这个春节要在临沂与他们一起过——与那些需要他们的人一起过。

“你告诉妈妈了吗？”
“没有”
“为什么？”
“我怕她……”

“妈妈，今年春节我不能回家和你们一起过年了。”莫童说到这里，大滴的泪珠扑簌簌地滚落下来，“我参加的沂蒙义工活动特别多，实在走不开。年后，我一定抽时间，带着子钰回去看你们……”

在临沂市兰山区兰山街道的一处出租房里，从广东汕头来这里做生意的莫童正在给母亲打电话。其实作出这个决定已经很长时间了，但她一直没敢告诉母亲。

莫童有4个妹妹，以前每年过年，一家人凑在一起，好不热闹。今年，她将独自带着孩子在2000公里外的地方过年。

2007年莫童到在临沂生活的表哥家探亲，她对这个江北最大商城“买全国、卖全国”的无限商机、物流天下的便利快捷、四季分明的气候以及山东人憨厚朴实的性格印象深刻，所以她选择到这里来闯事业。

一开始，莫童开了一家服装店，生意蛮红火。没想到远在家乡的女儿生了一场大病，她回去照顾女儿一年，不仅把服装店的生意耽误了，就连过去的积蓄也基本花光。女儿痊愈后，她再次回到临沂。这次她选择了为一家公司代理游戏币，虽说一开始有些艰难，但收入很快有了提高。

2012年下半年，临沂媒体报道了沂蒙义工联合会的事迹。莫童发现，其发起人正是她认识的一个朋友——一位同样被大商城吸引到兰山来打拼的河南籍小伙子许超。

“我能不能参加你们的公益活动？”“可以啊，随时都可以过来。”几句简单的交流后，莫童从此走进了义工的队伍。

莫童发现，义工组织虽然刚刚成立几个月，但人数已发展到数百名。其中有开着宝马奔驰的企业老板，有跟自己一样打拼的市场小商户，还有怀揣梦想的打工者，大家不分贫富，不论尊卑，但有着一个共同的信念：致力社会公益……

加入义工队伍后，莫童表现出非凡的才干，很快便被推举为理事会理事。2013年雅安地震发生后，沂蒙义工发起大型赈灾募捐活动，莫童带领义工们在临沂书法广场的烈日下开展义卖，在长达半月的时间里，莫童原本娇嫩的皮肤晒脱了一层又一层皮，以致紫外线过敏，至今仍未痊愈。然而她毫不理会，直到活动结束。在一次企业捐助助学答谢会上，她一曲《亲爱的小孩》唱哭了在场的每一个人，当场又捐款7000余元……

在许超、莫童等人的努力下，如今沂蒙义工人数突破了7000人，临沂全市三区九县都设立了分会组织，在宋王庄、曹王庄等很多社区设立了“快乐驿站”，每周都有5至10次的成规模的慈善活动。

为了白天能有足够的时间参加义工活动，莫童放弃了原来晚上工作、白天休息的网售生意，改做酒水批发。如今，她和担任义工联合会副会长的生意伙伴那旭，可以轮流参加更多的义工活动……

莫童不仅自己参加义工活动，还带动周围的人一起参加。她读高二的女儿子钰，已是沂蒙义工的老成员了。除了跟随妈妈到贫困家庭、敬老院和各种活动现场外，还利用自己的文艺特长负责为义工团队的各种活动录制背景音乐，受到义工们的好评。就连从广东老家来临沂探望莫童的两个妹妹，也被莫童一起拉进了义工队伍。

临近过年，莫童所在的公司每天都有大量的订单和货物等着她处理。这是一年之中最为繁忙的日子，而义工活动，也是节前的重头戏。

“如果给我足够的时间……就是没有时间……”莫童一遍遍地诉说着“时间”。



告诉妈妈不回家过年后，莫童大滴的泪珠扑簌簌地滚落下来。

汕头义工沂蒙爱

□记者 孙京涛 房贤刚
通讯员 颜超 臧德三 报道



临沂市河东区凤凰岭街道西李家埠村一个叫冯小鹏的女孩，兄妹三人，父亲死于车祸，母亲离家出走，爷爷卧病在床。莫童和义工们多次登门帮助这个家庭，使其家庭状况大为改善。



病卧在床的冯步雨爷爷每次见到莫童，就激动地拉着她的手，却一个字也说不出来。



莫童的女儿子钰还负责为团队的各种活动录制背景音乐。



莫童与同伴一起清点募捐物资，准备捐赠给一所贫困山区的学校。



莫童喜欢临沂，但对从小吃米长大的她来说，当地的主食煎饼，却实在令人难以下咽。

一天之内参加了在莒南县和河东区举行的两场义工活动，回到家中的莫童累得浑身都像散了架。